

宛平县长王冷斋与“七七事变”

86年前，“七七事变”爆发后，时任河北省第三行政区督察专员兼宛平县县长的王冷斋，不畏敌寇威胁，在宛平城坚守了二十多个日夜，亲身参与了这段重要历史。

拒绝日军的多次威逼利诱

王冷斋(1892-1960)，福州人，原名王仁则，字若璧，民国初年毕业于保定军官学校，曾追随孙中山参加二次革命、护国讨袁斗争，后在北京、上海寓居，弃武从文。

“九一八事变”后，日本侵略者侵占东三省，之后又把魔爪伸向了华北。1935年，王冷斋在保定军官学校同学、时任冀察政务委员会常务委员兼北平市长秦德纯的邀请下，前往北平任职，出任市政府参事、宣传室主任兼北平新闻检查所所长，随后又出任河北省第三行政区督察专员兼宛平县县长。

宛平城位于北京郊区卢沟桥畔，始建于明代，是南来北往的商旅必经之地，同时作为拱卫北京的要塞，其军事地位十分险要。而随着日本侵略步伐的加快，位于险要位置的宛平城，成为日军眼中的“肥肉”。

1936年9月18日，日军步兵一个中队在丰台演习，要通过中国军队守卫线，中国军士阻止其前进，日军不予理睬，遂起冲突。经双方派员调停后，虽然事态并未扩大，但是日军竟以此为借口，进驻丰台，继而又以营舍不够居住为由，图谋在丰台至卢沟桥中间地带建筑兵营及飞机场。日方多次向王冷斋提出无理要求，均被他断然拒绝。

然而，日本侵略中国的步伐并未

停止。驻扎在丰台的日军，之前常在附近演习，1936年9月开始，原来白天进行的演习开始延迟到夜间，且演习的地点逐渐靠近卢沟桥。演习也由最初的虚弹射击渐渐发展到实弹射击。中方屡次提出抗议，日方均置若罔闻。为避免发生事端，北平市政府令保安队及警察随时注意戒备。

趁调查组交涉时日军攻城

1937年7月7日夜间，日军又在卢沟桥附近演习，晚上11时许，宛平城东门外忽然传来数声枪响，城内守军严密戒备。12时后，日军以一名士兵失踪为由，要求进城搜索。王冷斋得知消息后，通知城内国民革命军第29军110旅第219团3营营长金振中，让他切实查询各守兵。经查明，中国军队并无开枪之事，且每人所带子弹并不短少一颗。另一方面，王冷斋又令警察在各地搜索，也未发现有所谓失踪日本兵的踪迹。之后，王冷斋根据所核实的事实向市府报告，并奉命前往日本特务机关部与日方谈判。

面对虎视眈眈的日寇，王冷斋拒绝了日方进城搜索的请求。这次谈判的结果是，决定先由中日双方派员同往宛平城调查，等调查情况明了后再商谈处理办法。

在调查组前往宛平城约两里的地方，王冷斋见公路右侧及铁路涵洞一带都被日军占据，枪炮摆列到位，已在作战争准备。日方代表寺平要求王冷斋令城内驻军向西门撤出，日军进至东门城内数十米地带，再商解决办法。王冷斋严词拒绝。双方相持一段时间后，日方最终同意由寺平与王冷斋进

城调查。进城后，调查组正在会商调查办法。日军趁交涉之际，于8日一早，向宛平县城猛烈攻击。

日军发动炮击后，第29军司令部立即向前线官兵发出命令：“确保卢沟桥和宛平城”，“卢沟桥即尔等之坟墓，应与桥共存亡，不得后退。”

在打退日军的多次进攻后，王冷斋向日军带队的樱井等人严切质问，并声明日军首先开枪破坏大局，应负酿成事变的责任。樱井等说开枪或出误会，当努力于此事的调解，勿使扩大。日方虽然这么说，却很快再次向中方射击，并以迫击炮轰击城内，城内百姓房屋多被炸毁。

就在宛平城遭受战火的时候，宛平城外，中日双方还爆发了一场激战。卢沟桥北侧有一座铁路桥，是连接南北铁路的交通要道。当天，日军也对铁路桥发起了猛攻，当时中国的守军不足百名，而日方队伍却有500人之多。经过殊死搏斗，80名守军全部壮烈牺牲。至8日夜间，战事更为激烈，29军组织了大刀队奔赴卢沟桥，与敌军进行白刃战。经过宛平城内外军民的同心合力，日军遭受重创，战事才暂告停止。

日军在卢沟桥的侵略行为，在全国引起强烈反响，也拉开了中华民族全面抗战的序幕。

坚守二十余天宛平终失陷

7月9日凌晨4时，王冷斋接到北平电话说：松井(日军的北平特务机关长)来电称失踪日兵业已寻到，现在可以和平解决，双方已商定停战三项办法：双方立即停止射击；日军撤退至丰台，我军撤向卢沟桥以西；城内防务除宛平原有保安队之外，由冀北保安队担任，人数限300人，定于本日上午9时左右到达接防，并由双方派员监督撤兵。

当接防的保安队到达宛平城后，王冷斋即刻将防务分配完毕。当天入夜后，经王冷斋查明，城外铁路涵洞处还隐藏着并未撤离的日军，而且撤离后又回来的士兵数

目也不少。王冷斋便加强了宛平城里的戒备。到了深夜，涵洞内隐藏的日兵果然向城中袭击，幸而中国军队已有准备，日军没有得逞。王冷斋急忙向北平电话报告日军隐藏及袭击情况，并请示处理办法。北平方面命他次日晨到北平面商。

10日上午，王冷斋到北平城里参加中日联席会议。在会议中，日方代表樱井等4人忽然离席，说是出去打电话，过了很久，也不见返回。等王冷斋到室外查看，才得知他们竟不辞而别。这时各方的报告接踵而至，日军已由天津、古北口、榆关等处陆续开到北平周边，且有大炮坦克向卢沟桥开进，已经将大井村、五里店等处占领。

显然，上述一连串动作，都是日军的缓兵之计。日方由各处调来重兵后，向宛平城进击，这时平卢公路不通，王冷斋只能取道门头沟绕长辛店返回宛平城。

7月11日起，日军用大炮轰击宛平城及其附近一带地区，29军也展开了多次反攻。随后，战事扩大到八宝山、长辛店、廊坊、南苑等处，29军各部分散于各处应敌。

其间，29军军长宋哲元与日方经过多日谈判后，初步达成协议，但这都是日本的阴谋。7月25日晚，日军一部突然从广安门发起进攻，意图侵入北平城，被中国守军击退。26日，天津驻屯军司令香月清司向宋哲元发出通牒，限29军全部于24小时内离开北平，否则即以飞机大炮攻城。29军奋勇反攻，收复了多处失地。28日拂晓，日军派出大部兵力并配以飞机、坦克猛扑南苑，激战至下午，29军副军长佟麟阁、师长赵登禹先后殉难。此后，日军再次准备向北平进攻。

7月29日，北平失守，29军奉命撤离，卢沟桥与宛平城随即陷落。王冷斋挥泪告别了抵抗20多天的孤城危桥，与剩下的官兵一道转移，并写下了这样的诗句：“与城愧未共存亡，人庆更生我独伤。国步方艰应有待，头身终合向沙场。”据《北京晚报》刘永加/文

周穆王 旅行大于当国君

在科技发达的现代，人们可以来一场说走就走的旅行。可在古代，想出一趟远门是十分困难的，但即使如此，还是有着不少的“旅行达人”。如果要评选一个先秦时期最牛的“驴友”(网络用语，指爱好旅行的人)，那周穆王绝对是热门候选人之一。

周穆王又被称作“穆天子”，他是西周的第五位君主，同时也是我国历史上最富有传奇色彩的帝王。周穆王即位时已经50岁了，但是他辉煌的事业却仿佛才刚刚开始。

上古三大奇书之一的《穆天子传》记载了周穆王的主要事迹：御驾亲征多次，包括北征犬戎、西征昆仑、东伐徐戎等等，在这些战争中，他都取得了胜利。传说“穆王东征天下，二亿二千五百里，西征亿有九万里，南征亿有七百三里，北征二亿七千里”。这些数据自然都带有神话和夸张的色彩，但也能证明周穆王的活动范围是多么的广。

在取得了一系列战争胜利之后，周穆王开始了自己最浪漫的一次旅行。大约在公元前960年，周穆王

以造父为车夫，以造父进献的八骏神马为御驾，一路西游至西昆仑，见到了至高无上的西王母。周穆王和西王母相处甚欢，在瑶池边上摆下筵宴，吟酒作歌，互吐衷情。

周穆王与西王母的故事真假莫辨。按照《穆天子传》中所述，周穆王西游来回行程三万余里，历时五百多天，而且详细记录了日期、方向等情形。可是如果真按照故事中所说的里程，西王母之国应在西亚或欧洲。近年来有学者指出，先秦以前的“里”指的是“短里”，只有现在的77米长。因此，西王母之国应该在今甘肃、新疆一带。

按照《史记》中的记载，周穆王50岁继位，在位55年，寿命高达105岁，但也有不少学者对这个记载表示质疑。不过这些都不影响周穆王的传奇色彩，周穆王也无疑算得上是先秦最牛的“驴友”之一。不过，由于频繁的征讨和旅行，周穆王常年不在朝堂，使得朝政松弛，自他之后，周王朝便开始由盛而衰了。

据《北京青年报》雨林霖/文

